



# ШПИОНСКИЕ СТРАСТИ. КАК КГБ И ФСБ ПЕРЕИГРАЛИ ОПАСНЫХ ОППОНЕНТОВ

*Posted on 20.12.2021*



Засада на кладбище, бесшумно просверленный потолок, отравленный стул, хитрые переодевания — борцы со шпионами знают толк в своем деле! Труд контрразведчиков изобилует подобными деталями и кажется обывателю сплошной романтикой, однако за каждым делом стоит, прежде всего, филигранная аналитическая работа, где все продумано на два хода вперед. Иначе и нельзя: зачастую представителям спецслужб противостоят не менее опытные их же коллеги, увы, переметнувшиеся на другую сторону. В день работника органов безопасности Российской Федерации L.R решил вспомнить наиболее громкие за последние 50 лет разоблачения шпионов в нашей стране, некоторые из которых, однако, в силу ряда известных причин в свое время не стали достоянием гласности.

## 1960-е. Время техники «Джеймса Бонда»

Имя Олега Пеньковского — полковника ГРУ Генштаба ВС СССР, завербованного МИ-6 в 1961 году, одного из самых эффективных агентов Запада в СССР за всю историю — так или иначе знакомо многим. Владелец оперативного псевдонима «Герой» на крохотную фотокамеру «Минокс» в общей сложности отснял 111 пленок с 5500 секретными документами на 7650 страниц, а заодно рассекретил свыше 600 советских разведчиков. Но куда меньше известны головокружительные подробности его разработки со стороны КГБ.

Когда он в силу своих слишком уж активных контактов с представителями английского посольства попал под подозрение, чекисты провели грандиозные по размаху операции, связанные с плотным внешним наблюдением за «Героем». Тайники для документов Пеньковский виртуозно оборудовал на Цветном бульваре, Пушкинской площади, Арбате и даже на Ваганьковском кладбище — в памятнике Сергею Есенину. Но засады около них до поры до времени ничего не давали.

Выяснилось, что полковник чаще всего передавал информацию своему куратору в Москве «в одно касание» — два человека будто бы случайно сталкиваются на мгновение в толпе. После одного из таких контактов на Арбате в КГБ решили устроить детальный обыск в квартире осторожного Пеньковского.

Пришлось вновь проводить целую спецоперацию. Семью, жившую этажом выше квартиры интересанта, отправили за госсчет в отпуск на Черное море. Затем абсолютно беззвучно просверлили из их жилища крохотное отверстие в толстом «сталинском» потолке — и установили миниатюрную камеру. Она четко зафиксировала: Пеньковский работает с «Миноксом», кодами и особыми одноразовыми шифровальными блокнотами. Более того, было видно, как он с интересом рассматривает... поддельный паспорт.

Нужно было обыскать квартиру. И опять пошла большая работа. Нашли невинный предлог, чтобы выманить полковника совсем ненадолго из дома. В это время токсиколог обработал его любимый стул тщательно подобранным ядовитым составом. Расчет оказался верным.

Пеньковский неприятно захворал, и знакомые врачи из ГРУ убедили его ненадолго лечь в госпиталь. Тщательный обыск принес результаты: весь шпионский арсенал и компрометирующие бумаги были налицо.

Предатель был арестован 22 октября 1962 года — в тот самый день, когда президент Кеннеди объявил, что США приводят свои вооруженные силы в полную боевую готовность и начинают блокаду Кубы. Мечту Пеньковского получить паспорт США и встретить старость за океаном контрразведчики разбили вдребезги. В 1963 году шпиона лишили воинского звания, наград и расстреляли.

## 1980-е. Самый жадный шпион...

Ведущий конструктор секретного НИИ радиостроения Адольф Толкачев был обижен «несправедливой системой», которая не оценила инженера-гения и не наградила хорошей зарплатой. В 1979 году в отместку он нашел выход на спецслужбы США — и передал на Запад огромные массивы информации об обороноспособности СССР. Позже было подсчитано: годовой доход предприимчивого конструктора в несколько сотен тысяч долларов был эквивалентен зарплате президента США. Примерно за шесть лет на заграничном счете «простого советского человека» накопилось порядка \$2 000 000.

Заокеанские кураторы передали Толкачеву все тот же «набор Джеймса Бонда» — миниатюрные камеры Molly и более серьезную зеркальную Pentax ME, позволившие отснять более 8000 страниц секретной информации. Но КГБ в итоге вышел и на него. Под подозрение конструктор попал, когда начал регулярно просить новых работодателей прислать для своего сына качественные западные записи групп Deep Purple, Led Zeppelin и Uriah Heep. Когда отпрыск поступил в МАРХИ, Толкачева стали снабжать особыми карандашами разной твердости, крутыми перьями и иными чертежными принадлежностями, каких в Москве было попросту не достать.

И именно тогда в СССР переметнулся сотрудник ЦРУ Эдвард Ли Говард, немедленно и убедительно сливший сверхбогатого успешного экс-коллегу. Развернули слежку, добывая неопровержимые улики. А пока одна из групп вела Толкачева по московским улицам, другая тайно провела обыск в квартире. На антресолях обнаружился компрометирующий тайник.

9 июня 1985 года оперативники КГБ, переодетые в форму сотрудников Госавтоинспекции, на выезде из подмосковного дачного поселка остановили автомобиль, в котором находился Толкачев с женой. Все знали, что у их подопечного может быть капсула с ядом, поэтому, как только водитель вышел из машины, буквально спеленали его и засунули в рот кляп — капсула осталась в кармане. Суд был недолгим, он ожидаемо приговорил предателя к расстрелу.

## 1990-е. И самый расслабившийся

Полковник Александр Запорожский (замначальника отдела СВР по работе с США) занимался секретами уже в иных экономических условиях. Поэтому, решив продать информацию подороже, в 1994 году довольно быстро перешел под крыло самого начальника контрразведки ЦРУ Стивена Каппеса. За три года он сдал американцам немало важных российских коллег-разведчиков.

А в 1997 году он вдруг засобирался на пенсию, уже попав под подозрение контрразведки. Дело в том, что незадолго до этого Запорожский курировал от СВР заокеанского дипломата, который внезапно был арестован, что называется, на пустом месте. При этом отмечали, что г-н Запорожский «стал крайне нервным» и одновременно «неоправданно общительным с коллегами». Разумеется, полковника заподозрили в двойной игре. И решили проверить шуткой в лоб: один из его старых приятелей по КГБ позвонил нацелившемуся уйти в отставку офицеру и вдруг... заговорил с ним на ломаном русском, старательно изображая английский акцент. Реакция для разведчика-профессионала, как вспоминал его собеседник, была бурной: после напряженной паузы Запорожский разразился площадной бранью, а затем истерически хохотал несколько минут как умалишенный.

Однако по каким-то причинам в плотную разработку его тогда не взяли и дали выехать с семьей в США, где отставной полковник, не мелочась, сразу купил два дома на общую сумму полтора миллиона долларов. В 1999 году он ненадолго приезжал в Россию, но арестован опять-таки не был. Зато ФСБ окончательно убедилась в его предательстве — Запорожский активно продолжал сдавать действующих и бывших сотрудников наших спецслужб, наносил визиты приятелям, заводил новые интересные знакомства. Собрав все доказательства, в 2001-м контрразведчики сами пригласили его в Москву, подобрав повод — 30-летие одного из управлений СВР. По словам знакомого с ходом дела источника, Запорожского тонко призвали стать одним из «спонсоров» застолья (времена были не очень изобильные), и тот окончательно поверил, что его не рассекретили. Это был невероятно глупый прокол для опытного агента. Расслабленный, он сошел с трапа самолета, прибывшего в Шереметьево 9 ноября 2001 года, и был схвачен. Следствие шло полтора года, приговор был оглашен только в 2003 году: 18 лет лишения свободы. Однако в 2010 году Запорожского обменяли на одного из наших агентов, арестованных в США. Сейчас он проживает за океаном.

## 2010-е. Агент, которого подвел характер

Еще один отставной полковник ФСБ Валерий Михайлов шесть лет подряд — с 2001 по 2007 год — умудрялся передавать ЦРУ копии более тысячи документов, подготовленных на Лубянке для самого президента, премьер-министра и Совета безопасности России с грифами «совершенно секретно». В 2007 году в Москве близ одного из ранее выявленных тайников

после слежки был с поличным задержан агент-американец. Но на Михайлова сразу выйти не получилось. Воспользовавшись этим, офицер, как и Запорожский, уволился со службы и спокойно выехал с семьей в США.

Тем временем в России контрразведчики тщательно и добросовестно отсматривали многочасовые записи видеонаблюдений за тем самым тайником трех-пятилетней давности. На одной из них в кадре оказался... собственной персоной полковник Михайлов, делавший закладку. Распутывая дело, сотрудники ФСБ выяснили: да, их коллега приступил к продуктивной работе с ЦРУ уже давно. В тайнике он оставлял флеш-карты с фотокопиями уникальных документов. Работу Михайлова оценили в 2 млн долларов, значительную часть которых он потратил на приобретение недвижимости в Севастополе и в американском штате Вирджиния.

Встал уже знакомый вопрос: как выманить предателя в Россию? В дело вступили психологи ФСБ. И по информации от компетентных источников, Михайлову сделали такое заманчивое в финансовом плане предложение, что тот никак не смог от него отказаться «в силу особенностей своего характера». 7 сентября 2010 года примчавшегося в Москву шпиона задержали в его шикарной квартире на Ленинском проспекте. Оказавшись в СИЗО «Лефортово», тайный агент утратил кураж, размяк и во всем признался. В 2012 году суд назначил Михайлову наказание в виде 18 лет лишения свободы.

## **2020-й. За три года Карла наговорила на 15-летний срок**

В самом конце декабря 2020 года, всего за пару дней до наступления Нового года, за шпионаж (ст. 276 УК РФ) в пользу молдавской разведки была приговорена к 15 годам лишения свободы член правления ПАО «Интер РАО» на тот момент 46-летняя Карина Цуркан. По версии следствия, Служба информации и безопасности Молдавии завербовала ее еще в 2004-м, присвоив оперативный псевдоним «Карла». А в 2015-м топ-менеджер передала им за крупное вознаграждение некий документ, содержащий гостайну, который касался «отдельных аспектов действий» российских энергетических компаний в рамках международных проектов. Если говорить более конкретно, то документ содержал сведения о поставках электричества из России на территорию самопровозглашенных республик Донбасса. Сотрудники ФСБ были уверены, что на их основе иностранные государства могли предъявить России обвинение в «поддержке вооруженного конфликта на востоке Украины». Также Цуркан, как писали СМИ, могла передать американским спецслужбам информацию о проекте строительства АЭС «Аккую» в Турции.

Контрразведчики вели оперативную разработку Карлы около трех лет, отслеживая ее перемещения и разговоры по десятку включавшихся в соответствии с особым графиком

мобильных телефонов. В частности, выяснилось, что Цуркан вела напряженные телефонные переговоры с собеседницей, которую убеждала: ей срочно нужен российский паспорт «за любые деньги». ФСБ получила еще более однозначную информацию: буквально после каждой предметной беседы со своим руководством топ-менеджер немедленно перезванивала на определенный московский номер и детально пересказывала разговор. Передавая, как пишут в открытых источниках, «в том числе и такие сведения, которые могут представлять интерес для зарубежных разведок». Что касается перелетов фигурантки, то она, помимо прочего, посещала элитный Баден-Баден. Там проживал некто Виктор Дригенич, крайне влиятельный застройщик, реализовавший ряд совместных с Цуркан проектов в Сочи. Последняя официально летала на германский курорт отдохнуть и подлечиться. Но наблюдение показало: у нее состоялись содержательные встречи с Дригеничем.

Собрав «убойную» доказательную базу, контрразведчики арестовали Карину Цуркан в июне 2018 года в Москве. Своей вины она так и не признала, но следствие ФСБ полностью изобличило «Карлу» в совершении инкриминируемых ей деяний. Судебный процесс в Мосгорсуде по понятным причинам проходил в закрытом режиме. Показания против Цуркан дал в том числе засекреченный российский разведчик. Помимо внушительного срока Мосгорсуд также постановил обратить в доход государства изъятые у шпионки 656 млн рублей (всего в качестве обеспечительной меры было арестовано более 1 млрд). Апелляционная инстанция, а затем и Верховный суд РФ, рассмотревший в октябре дело в кассационном порядке, утвердили приговор.

Сообщение [Шпионские страсти. Как КГБ и ФСБ переиграли опасных оппонентов](#) появились сначала на [legal.report](#).

